«Розширення діяльності дитячої організації-шлях до формування позитивного соціального досвіду та реалізації прав дитини»
У сучасній педагогічній науці чітко розділяються два підходи до роботи дитячих організацій. Перший визнає прагнення дітей до самоорганізації та сприяє поступовому переходу дитячих організацій до багатопланової діяльності відповідно з різноманітними запитами дітей. Другий визнає необхідність кардинальних (революційних) змін на основі комплексних концептуальних розробок соціалізації дитини у діяльності дитячих громадських організацій, що враховують пріоритети інтересів дитини.
Дитяче громадське об'єднання - формування дітей, що об'єдналися на основі спільності інтересів для реалізації цілей саморозвитку з ініціативи та за педагогічному управлінні дорослих. 
Дитячі організації та об'єднання значно відрізняються від дорослих по ведучому ознакою - участі дорослих у діяльності дитячого формування.
Під самореалізацією дітей ми розуміємо усвідомлюваний і суб'єктивно-значимий процес розкриття дитиною своїх здібностей і можливостей у діяльності та відносинах. Самореалізація дитини як процес передбачає наступне: ідентифікацію себе з іншими, відкритість досвіду і його прийняття; різноманітне сприйняття суб'єктом чуттєво-заданих ситуацій; творчий характер активності суб'єкта. 
Умовою і рушійною силою самореалізації дитини в дитячій громадській організації є самореалізація. Це поняття  позначає певне внутрішнє "тяжіння" суб'єктів один до одного, взаємне прагнення взаємодіяти, результатом якого є їх спільна діяльність. 
В дитячій громадській організації поведінка однієї дитини пов'язана з поведінкою інших і взаємодія в організації визначається мотивами учасників. 
Створення дитячих організацій є одним із виховних напрямків роботи, як і школи, так і дозвіллєвого сектору. Дитячі організації також є частиною організації навчального процесу. Згідно із законодавством дитячі громадські організації – це особливі об’єднання учасниками яких можуть бути лише громадяни віком від 6 до 18 років, метою дитячих організацій є здійснення діяльності, спрямованої на реалізацію та захист своїх прав і свобод, творчих здібностей, задоволення власних інтересів, які не суперечать законодавству, та соціальне становлення як повноправних членів суспільства.

Діяльність дитячих організацій регулюється законом України «Про молодіжні та дитячі громадські організації». Отже, виходячи із вищенаписаного напрямки діяльності таких дитячих організацій можуть бути різнобічними. Прикладами дитячих організацій є: «Пласт» – скаутський рух в Україні. Пласт пропагує загальнолюдські цінності, які мають своє місце у відношенні до природи, людей, суспільства загалом. Також відомими є «Сокільський доріст», «Курінь», об’єднання дітей за інтересами тощо.Дитячі організації мають мати назву, статут організації та чітко визначену структуру. У дитячих організацій є юридична адреса, керівник, емблеми, гімн, правила, девіз, напрями діяльності, пошукові та дослідницькі напрямки роботи.Напрямків діяльності дитячих організацій існує надзвичайно багато: творчість, екологія, туризм, патріотизм, спорт, наука, історія тощо.Дитячі організації дозволяють дітям займатися улюбленою та корисною діяльністю і бути суспільно корисними людьми у майбутньому, тому що всі організації для дітей підтримують загальний розвиток особистості та вивчення способів її реалізації. Перебуваючи в тій чи іншій дитячій організації, її учасники вчаться дотримуватися закріплених правил, знають свої права та зобов’язуються виконувати свої обов’язки, які закріплен у статуті організації, що у свою чергу дисциплінує та розвиває відчуття відповідальності перед колективом.
Ухвалили: залучати учнів гімназії до роботи учнівського самоврядування, мотивувати дітей до активності в позакласній діяльності, розвивати здібності школярів, так як це сприяє формуванню позитивного соціального досвіду та реалізації прав дітей.
