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Профорієнтаційне інтернет-тестування 

За європейською  методикою 
«Магелано Університет» (слайд1)

Вибір навчального закладу та напрямку навчання – складне і відповідальне завдання.  Без сумніву кожен із вас обговорював цю тему у сімейному колі, з іншими батьками, друзями та вчителями. Сьогодні інтернет ресурси пропонують безліч платформ, де ви можете знайти рекомендації, поради, пройти тестування та визначитися із напрямком навчання, обрати швидко навчальний заклад для своїх дітей. Проте Ви можете зіткнутися з рядом проблем:  більшість інтернет послуг є платними,  тестові методики застарілими і невідповідають сучасним норма групам (тобто вони не адаптовані для теперішнього українського школяра), більшість методик несертифіковані і не мають відповідних  дозволів,  їх результати є нечіткими, суб’єктивними.  Тому сьогодні я хочу познайомити Вас з новою європейською методикою «Магеллано Університет».  У нас в Україні даний проект має своїх партнерів і підтримку (слайд 2).
«Магеллано Університет» є важливим інструментом для мотивованого вибору напрямку вищої освіти

Його мета: забезпечення всебічного психологічного аналізу інтересів, нахилів та здібностей молодої людини, її ставлення і мотивацію до навчання, аналіз інших факторів, що впливають на професійну діяльність. Підліток та його батьки отримують додаткову інформацію, яка суттєво допомагає в прийнятті остаточного рішення щодо вибору майбутньої професії.

Тестовий пакет «Magellano Університет» - це визнана в Європі професійно адаптована і сертифікована в Україні методика (слайд 3), яка допомогає старшокласникам визначитися з вибором вищої освіти. Вік учасників тестування - від 15 років до 21-25 років.

 Відповідно до  листа (слайд 4) Державної наукової установи «Інститут наукових технологій і змісту освіти»   Міністрества освіти і науки України  від 02.07.14 року № 141/10-2456 Тестовий пакет «Magellano Університет» має відповідний дозвіл від Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи Національної академії педагогічних наук України і дозволений до використання у загальноосвітніх навчальних закладах. Тестовий пакет «Magellano Університет» був розроблений європейською  компанією Giunti O. S. Organizzazioni Speciali  спільно з університетом міста Падуя в Італії.

Тестування допоможе: (слайд 5) 
· Виявити схильності і здібності старшокласника до різних видів діяльності;

· Визначити професійну сферу, в якій майбутній студент зможе максимально реалізувати свої здібності, таким чином досягти найбільшої ефективності та задоволення від майбутньої професії;

· Мотивувати старшокласника самостійно зробити вибір освіти, таким чином, самостійно зробити своє, можливо перше, життєво важливе рішення;

· Розробити стратегію підготовки до вступу у ВНЗ на підставі результатів тестування;

· Досягти взаємопорозуміння між батьками і старшокласником щодо його подальшої освіти.

Переваги тесту: (слайд 6)
· Тест «Magellano Університет» визнаний в Європі;

· Тест дає максимально повну картину психологічних характеристик, що впливають на успіх  у професійній діяльності, а саме: професійні та культурні інтереси, здібності старшокласника, навчальна мотивація, вибір навчальних стратегій та методів, здатність до вирішення проблем.

· Тест професійно адаптований для українських старшокласників – в 2012 році групою дипломованих  психологів тест був адаптований н6а вибірці українських старшокласників, що говорить про його надійність і валідність;

· Тест доступний українською та російськими мовами.
· Тест можна пройти на будь-якому комп’ютері з доступом до Інтернету.

Як пройти тестування: (слайд 7)
· Зареструватися на сайті: http://mycareer.org.ua/registration
· Підтвердити реєстрацію, натиснувши на посилання, яке прийде Вам на е-мейл, вказаний підчас реєстрації (кожен учасник має використати свій емейл, з одного е-мейлу можливо лише 1 проходження)

· Зайти на сайт www.mycareer.com.ua, увійти у свій кабінет (використавши вами сворені логін та пароль) та натиснути кнопку “Розпочати тестування”, вибравши українську або російську мову

· Звіт скачується автоматично після завершення тестування на Ваш комп'ютер (папка Завантаження), 
· Отримати консультацію з урахуванням результатів тестування  у консультанта «Magellano Університет». Це дасть змогу правильно зрозуміти результати тестування, та психологічно підтримати у прийняті життєво важливого рішення. Бажано присутність батьків.

Технологія проходження тестування: (слайд 8)
· Старшокласник за допомогою придбаного коду, який він отримує на свою електронну пошту, входить у програму Інтернет-тестування. Безкоштовне онлайнтестування можна пройти лише один раз на зареєстровану електронну адресу.

· Програма пропонує вибрати зі списку можливих напрямів освіти той, який найбільш цікавий для старшокласника. Потім він відповідає на питання 5-ти окремих тестових блоків (слайд 9), для визначення різних психологічних характеристик. Кожен тестовий блок має детальну інструкцію.

· Після проходження тесту, відповіді аналізуються комп’ютерною програмою, яка гарантує  точну і швидку обробку даних. Адміністратор тестування формує звіт, він складається з 12 аркушів, містить графіки по кожному блоку, висновки, резюме та рекомендації.  (с 
Результати тестування: (слайд 10) – це індивідуальний психологічний профіль старшокласника. У профілі представлена оцінка та інтерпретація результатів по кожному тесту в графічній формі з розгорнутими коментарями. В профілі розкриваються здібності дитини, спрямованість, інтереси і мотивація в отримані вищої освіти. У резюме профілю аналізується, який напрям навчання запропонувати учневі: підтримати його вибір або порекомендувати інший напрямок для подальшого навчання, а також дається перелік напрямів вищої освіти і вимоги до кожного з них, як за здібностями так і за особистісними характеристиками. 

 Як отримати консультацію (слайд 11) 
· Роздрукувати звіт з результатами тестування;
· Звернутися до консультанта «Magellano Університет» (Диканська гімназія імені М.В Гоголя   кабінет практичного психолога-профорієнтатора), яка пройшла спеціальну підготовку по роботі з  методикою і має сертифікат (слайд 12)
· Аналізувати результати звіту відповідно до графіків разом із консультантом та батьками;
· Визначити стратегії підготовки до вступу у ВУЗ відповідно до резюме тесту. 
Шановні батьки, не перекладаєйте вибір майбутнього навчального напрямку  на дітей. Віднесіться до цього вибору свідомо, відповідально,  враховуючи вподобання та індивідуальні особливості своїх дітей. Не гайте часу – завітайте на платформу для профорієнтації для школярів разом зі своїми дітьми   mycareer.org.ua.  (слайд 13) . Не будьте байдужими до долі власних дітей! (слайд 14)
Дякую за увагу!

