Практичні поради

Загальні поради, які будуть корисними перед поїздкою за кордон

■ Нікому не довіряйте Ваш паспорт. Документи, що засвідчують Вашу особу, завжди повинні знаходитись тільки у Вас.

■ Якщо Ви збираєтесь працювати чи навчатися за кордоном, Вам необхідно підписати контракт. Контракт повинен бути написа​ний зрозумілою Вам мовою, а також містити інформацію про умови (оплату, вихідні дні, роботу у святкові дні, медичне стра​хування), місце та час Вашої майбутньої праці чи навчання.

■ Пам'ятайте! Легально працювати за кордоном можна лише за наявності робочої візи. Ніякий інший вид візи не дає права на працевлаштування за кордоном.

■ Залиште вдома детальну інформацію про майбутнє місце пере​бування за кордоном з адресою та контактними телефонами, а також копію свого паспорта та контракту. Ми б також реко​мендували залишити своє фото та адреси Ваших іноземних друзів.

■ Дізнайтесь номери телефонів українських посольств та кон​сульських представництв за кордоном та візьміть їх із собою. Якщо Ви опинились у скрутній ситуації або Вам хтось загро​жує, звертайтесь до представників своєї країни, які допомо​жуть Вам. Якщо в країні Вашого перебування немає посоль​ства України, телефонуйте в посольство України в сусідній державі.

■ В зарубіжних країнах активно працюють неурядові організа​ції та служби, що надають допомогу особам, які опинились у скрутному становищі. Звертайтесь до них при необхідності.

■ Термін перебування на території іноземної держави вказаний у Вашій візі. Порушення візового режиму унеможливить Ваш наступний виїзд за кордон. Дотримуйтесь правил візового ре​жиму!

■ Пам'ятайте, що знання хоча б елементарних слів іноземної мови значно полегшить Ваше перебування за кордоном.
Ви вирішили працювати за кордоном

У пошуках роботи за кордоном можуть допомогти молодіжні бізнес-центри, численні інформаційні дайджести (ЗМІ, реклама), вищі навчальні заклади і, звичайно ж, поради знайомих. Якщо ви вже знайшли роботу, тоді...

Обережно! Спочатку необхідно вийти зі стану ейфорії від пер​спектив, про які ви мрієте. Якщо після цього ваше рішення щодо роботи за кордоном не зміниться, треба детально розібратися: звід​ки ви отримали інформацію про таку роботу; чи є це джерело над​ійним; чи влаштовують вас умови вашої майбутньої роботи. Осо​бливо обережно слід підходити до такого вибору майбутньої робо​ти жінкам та дівчатам - за роки незалежності України з країн СНД було вивезено 12 мільйонів жінок та дівчат віком від 12 років.

Обов'язково! Від'їжджаючи, залиште вашій родині, друзям чи родичам якомога точніші координати вашого майбутнього місця перебування (адресу та реквізити організації; всі можливі контак​тні телефони; адресу вашого майбутнього місця проживання; ко​ординати особи, через яку ви знайшли роботу - менеджера органі​зації, знайомого, який порадив цю роботу).

Телефонуйте додому обов'язково!

Якщо Ви ідете працювати за кордон

■ переконайтеся, що агенція (фірма), що пропонує Вам роботу, має ліцензію на працевлаштування українських громадян за кордоном, отриману в Міністерстві праці та соціальної полі​тики України;

■ поцікавтеся в місцевому Центрі зайнятості, чи є у фірми по​зитивний досвід працевлаштування українських громадян за кордоном;
■ вимагайте спеціальної робочої візи - туристична та гостьова візи не дають права на працевлаштування.

Зверніть увагу! Підписання контракту є обов'язковою умовою пра​цевлаштування. Вимоги до контракту:

■ підписується у 2-х примірниках (для кожної зі сторін);

■ має бути укладений зрозумілою для Вас мовою (українською або російською);

■ повинен містити повну інформацію про умови роботи: тер​мін дії контракту, тривалість робочого дня, вихідні дні, оплата праці, умови проживання, медичне страхування, повне ім'я та адреса роботодавця, умови розірвання контракту.

Уникайте в контракті фраз на кшталт «та інші види роботи», «всі роботи на вимогу роботодавця»;

По приїзду в країну, де Ви будете працювати, зареєструйтеся в по​сольстві України; - інформація про Ваше перебування допоможе дипломатичним представникам України захистити Ваші інтереси.

Якщо Ви збираєтесь навчатись за кордоном...

Для того, щоб отримати дозвіл на навчання за кордоном (сту​дентська віза), необхідно підготувати низку документів. Як прави​ло, до посольства обраної країни подаються:

■ Свідоцтво про закінчення середньої школи (оригінал і пере​клад, завірений у нотаріуса та затверджений Міністерством юстиції та Міністерством закордонних справ України).

■ Документ про складання іспитів до ВНЗ України.

■ Довідка про те, що ти не був/була засуджений/на.

■ Підтвердження того, що обраний навчальний заклад за кордо​ном зацікавився тобою.

■ Знання мови країни перебування є основною умовою для от​римання дозволу на навчання. Часто навчальні заклади вима​гають посвідчення про складання іспитів з мови.

■ Запам'ятай, туристична віза не дає права на отримання статусу студента за кордоном!

■ Більш докладну інформацію про можливість навчатись за кор​доном можна отримати в посольстві обраної країни, а також у культурному центрі/товаристві посольства.
Знайте, що для працевлаштування за кордоном на законній основі Ви повинні мати:
· Дійсний закордонний паспорт;

· Відповідну робочу візу;

· Трудову угоду із закордонним роботодавцем;

· Дозвіл на роботу в країні призначення.


Запам’ятайте, що:
· Трудова діяльність за туристичною, діловою (бізнес) або гостьовою візою є порушенням закону!

· Зазвичай неможливо оформити робочу візу через посередників. Перш ніж погоджуватися на посередництво при оформленні візи, уточніть у відповідному консульстві, чи справді це можливо та яка вартість цієї послуги!

· Як правило, виїхати за кордон за туристичною чи гостьовою візою і вже за кордоном переоформити її на робочу неможливо. Не вірте тим, хто Вам таке обіцяє!

У жодному разі не погоджуйтеся надавати фальшиві документи або неправдиву інформацію під час інтерв’ю зі співробітниками консульства


Потурбуйтеся про власну безпеку перед виїздом за кордон:
· Дізнайтеся про візу, яка Вам потрібна, зателефонувавши до консульского відділу при посольстві країни, до якої збираєтесь їхати або перевіривши інформацію на їхній веб-сторінці;

· Переконайтеся, що працевлаштування на запропоновану Вам посаду буде законним. Працюючи нелегально, Ви порушуєте закон. Для законного працевлаштування за кордоном необхідно мати дозвіл на роботу, відповідну візу, трудовий контракт;

· З’ясуйте, чи має фірма, що займається Вашим працевлаштуванням, відповідну ліцензію, зателефонувавши до  Державної служби зайнятості України за телефоном 044 287 25 95 (пн-чт, з 17:00 до 18:00) або перевіривши «Перелiк фiрм, якi отримали лiцензiю на працевлаштування за кордоном» на веб-сторінці Державної служби зайнятості http://www.dcz.gov.ua; 
· Плануючи участь у молодіжних програмах Au-Pair або Work and Travel, перевірте легітимність діяльності агенції-посередника.

· Уважно читайте трудовий договір (контракт). Підписуйте лише документи, складені зрозумілою для Вас мовою;

· Повідомте своїх родичів  або близьких про деталі поїздки, залишіть їм детальну інформацію про закордонного роботодавця, а також копію свого паспорту та інших документів, пов’язаних із Вашою поїздкою;

· Заздалегідь знайдіть та візьміть із собою контактну інформацію посольства або консульства України та інших організацій, що надають допомогу мігрантам у країні, до якої збираєтесь.


Під час подорожі та перебуваючи за кордоном:
· Довіряйте свої документи лише уповноваженим посадовим особам (працівникам прикордонних служб, поліції тощо). Ні в якому разі не залишайте свій паспорт у якості застави та не віддавайте його роботодавцям «для реєстрації» або з інших причин;

· Зареєструйтеся в українському посольстві/консульстві в країні, де Ви плануєте залишатися довше ніж три місяці;

· Зберігайте копії всіх важливих документів (віза, закордонний паспорт, національний паспорт, страховий поліс, контракт, запрошення тощо) у безпечному місці окремо від оригіналів;

· Підтримуйте постійний контакт із родичами та близькими, повідомляйте їм про зміну місця роботи або проживання.

З огляду на зростаючі ризики торгівлі людьми в межах України не забувайте подбати про власну безпеку і при працевлаштуванні на батьківщині. Перевіряйте законність діяльності посередників та працедавця, уважно читайте трудову угоду та обов’язково залишайте детальну інформацію родичам та знайомим.
ЗВЕРНИСЬ ПО ДОПОМОГУ

ЗА КОРДОНОМ
Якщо Ви потрапили у скрутну ситуацію за кордоном, можете звернутися до:

· Посольств/консульських установ України за кордоном;

· Державних, міжнародних та громадських організацій, що надають допомогу мігрантам, які опинилися у скрутному становищі, і зокрема постраждалим від торгівлі людьми;

· Місцевих правоохоронних органів;

· Організацій української діаспори;

· Інших організації та установ (наприклад, релігійних).

Якщо Вас позбавили документів, консульська установа має докласти зусиль для встановлення Вашої особи та якнайшвидшого повернення до України. Наявність у Вас копії закордонного паспорта значно пришвидшить цей процес.
 

В УКРАЇНІ
В Україні надається державна підтримка особам, які постраждали від торгівлі людьми, зокрема соціальна, медична, правова, освітня та матеріальна. Із заявою про необхідність такої допомоги слід звертатись до найближчої місцевої державної адміністрації за місцем проживання. Контакти в регіонах України можна знайти на веб-сторінці Міністерства соціальної політики України http://www.mlsp.gov.ua
Крім того, особи, постраждалі від торгівлі людьми, можуть отримати допомогу через мережу громадських організацій, які працюють по всій Україні. Зателефонувавши на Національну гарячу лінію з протидії торгівлі людьми та консультування мігрантів, можна отримати контактну інформацію обласних громадських організацій.

	Національна гаряча лінія з протидії торгівлі людьми та консультування мігрантів:

	
0-800-505-501
безкоштовно зі стаціонарних телефонів в Україні
	
527 
безкоштовно з номерів Київстар, МТС, Vodafone та lifecell  

	пн-пт з 10:00 до 21:00, суб з 10:00 до 18:00
www.migrantinfo.org.ua



У кожному регіоні  України працюють підрозділи боротьби зі злочинами, що пов’язані з торгівлею людьми ГУМВС, УМВС України. Це спеціалізовані структури, завданням яких є виявлення та припинення дій злочинців у кримінальній сфері торгівлі людьми. Підрозділи сприяють поверненню до України осіб, які постраждали від торгівлі людьми за кордоном.
 

Корисні телефони:
· Гаряча лінія МЗС України для громадян України, які опинилися в надзвичайних ситуаціях за кордоном     (044) 238 16 57
· Якщо Ви постраждали від торгівлі людьми за кордоном або в межах України, зателефонуйте за телефоном Департаменту боротьби зі злочинами, що пов’язані з торгівлею людьми  МВС України:  (044) 374 37 79 (пн – сб. з 09:00  до 18:00)
· В екстрених випадках та стосовно розшуку осіб, зниклих за кордоном, можна звертатися на гарячу лінію Укрбюро Інтерполу:  (044) 254 98 36 (цілодобово)
