Вже багато місяців поспіль у Мережі обговорюють підліткову гру "Синій кіт", або ж "Тихий дім", "Море китів", "Розбуди мене о 4:20". У смертельної гри багато назв, але результат завжди однаковий – дитячі самогубства.
1. Що за гра?

В Україні все голосніше говорять про "групи смерті", адміністратори яких навмисно і свідомо доводять підлітків до самогубства. Тільки за попередніми підрахунками українських правоохоронців, близько 13 тисяч дітей від 12 до 16 років зараз є учасниками суїцидальних груп у соціальних мережах.
Всього гра складається з 50 квестів. Фінальне завдання – покінчити життя самогубством та зафіксувати момент смерті на камеру в режимі online. І якщо дитина відмовляється скоювати суїцид, шантажем та погрозами куратор примушує її до цього.
Коли підліток усвідомлює загрозу  і намагається вийти з гри, йому погрожують розправою з батьками і рідними, 

2. Етапи гри.

· підліток пише на своїй сторінці в соціальних мережах пару повідомлень, наприклад «синій кит», «тихий будинок», «я в игре», «разбуди меня в 4:20», «f57», «f58»

- публікації чорно-білих картинок пригнічуючого змісту про тлінність буття, недосконалості життя, неприйняття підлітків суспільством
· різноманітні зображення китів, що літають на стіні своєї сторінки
· після чого з гравцем зв'язується якийсь куратор - людина яка дає вказівки для наступних завдань

· спілкування з адміністратором відбувається о 4:20 ранку (Особливо на підлітків впливає час, в який творці груп хочуть спілкуватися зі своїми жертвами - близько 4:00. Такий ранній час перед світанком і практична відсутність сну у підлітка інколи змішує сон і реальність, а дії відчуваються нереальними. Тоді зловмисники і знаходять момент, щоб повідомити - "Все, що відбувається - сон. Вийди на дах, крокуй з нього - і прокинься".)
· останнє завдання – скоїти самогубство в режимі онлайн.
Приклади завдань:

· нанести малюнки китів на руки та інші частини тіла;

· сфотографуватися з лезом в зубах;

· порізати собі руки, в тому числі виздяпати зображення китів;

· прочитати книгу «50 днів до самогубства»;

· прийняти участь в квесті «Біжи або помри» (дитина має перебігти дорогу впритул до наближення машини)

· порізати вени і прислати фото

3. Ознаки в поведінці дитини:
· малюнки чи порізи на руках
- сонливість

· погіршення успішності, уваги, пам'яті, 

· зміни настрою

· перебування в інтернеті пізно вночі або дуже рано вранці.

4. Рекомендації.

Систематична перевірка листування дитини в соціальних мережах, смс. Варто негайно зосередитися на налагодженні з дитиною довірчих і рівноправних відносин, в яких вона мала б гарантовані права і голос.

У будь-якому разі тих, хто виявив «групи смерті», правоохоронці просять звертатися до кіберполіції за номером: (044) 374-37-21,

та за номером гарячої лінії (0372) 59-15-30.

