Виховна година
Тема : «Стався до людей так, як ти хочеш,щоб ставилися до тебе»
Мета:  -    психокорекція дитячої агресивності;

· формування навичок саморегуляції у контактах дітей з навколишнім світом;

· розвивати адекватну самооцінку та самоконтроль.

Завдання : - знизити рівень дитячої агресивності;

· навчити прийнятих форм вираження гніву, технік контролю над негативними емоціями;
· формування уявлень про гарну поведінку.

Обладнання: клубок яскравих ниток, паперові сонечка, скотч
1.Вступ.
2.Знайомство.

Вправа «Павутинка» - Діти стоять по колу і передають клубок яскравих ниток , кому забажають, говорячи при цьому своє ім’я та добрі побажання одне одному.

3.Основна частина.
Пластичний етюд «Сонечко» - від ласкавих імен стало тепло,як від сонечка. Зараз ми всі станемо сонечками та зігріємо одне одного. Я буду розповідати від імені сонечка, а ви, дітки, повторюйте за мною рухи.

Ведучий :«я-маленьке сонечко (присіла).Я прокидаюся, потягаюся і вмиваюсь (потягтися, умитися).Я розчісую свої промені та піднімаюся повільно й урочисто (розчисати волося, повільно встати).Я – велика куля (руки в сторони колом).У мені багато тепла і світла. Я велике сонце, я дарую своє тепло всим-всим:небу, хмаринкам,річкам, полям, людям. Я видихаю тепло (видихнути) і перетворююсь на тоненький сонячний промінь, який торкається усього-всього на Землі.Так і кожен з вас, діточки своїми вчинками зачіпає людей, які вас оточують. Дуже добре, коли ваші слова теплі,ввічливі і приємні,дуже добре, коли своїми вчинками допомагаєте, підтримуєте, піднімаєте настрій рідним,друзям, однокласникам і вчителям.
Етюд «Врятуй пташку» 

Ведучий : «Уяви,що у тебе в руках маленька безпомічна пташка. Витягни руки долонями догори. А тепер зігрій її повільно, по одному пальчику склади долоньки, заховай у них пташку, подихай на неї,зігріваючи своїм рівним теплим диханням, приклади долоньки до грудей,віддай їй тепло свого серця. А тепер розкрий долоні, і ти побачиш,то пташка радісно злетіла, посміхнись їй і не сумуй,вона ще прилетить до тебе,бо ти проявив доброту, піклування, ніжність та ласку»Діточки, коли хтось з вами спілкується, грається чи дружить, він, ніби та пташка, довіряє вам, чекає добра і турботи. І як приємно це отримувати!Значно гірше чути образи, дражніння чи докори,бо це вас засмучує,ображає, викликає злі думки.
Ведучий : а тепер скажіть, кого ви любите більше всіх на світі? Правильно – свою маму! Бо вона найкраща і найрідніша! Давайте подумаємо, і скажемо по черзі відповідь на питання «За що мене любить мама?»
Тож, діточки,хоч ми всі і різні, своїми характерами,мріями,захопленнями, однак кожного з нас є за що любити. Кожна дитина варта любові не лише від рідних,а й любові та поваги від своїх однолітків та друзів. Якщо ви хочете, щоб вас поважали, навчіться спочатку проявляти ввічливість і добро до однокласників самі, стримуйте злі слова і не робіть поганих вчинків, які можуть зробити боляче чи образити .,бо як говорить народна мудрість «Стався до людей так, як ти хочеш,щоб ставилися до тебе»

4.Рефлексія. 

Що сподобалося на занятті?

Що зрозуміли?

