КВЕСТ «БІЛЬШЕ ЗНАЄМО – СЕБЕ ЗБЕРІГАЄМО» (5 КЛАСИ)
Інструкція для тих, хто бере участь у квесті.
Кожна команда  отримала карту з умовними позначеннями. На ній вказано пункти. Орієнтуючись територією школи, знайдіть їх за підказками. Знайшовши, відправляйтеся у місце призначення. Важливо дотримуватися прямої нумерації станцій  і проходити їх від 1 до 6. На кожному пункті на вас чекатимуть учні-старшокласники. Розпізнати їх ви зможете за наявністю на їх одязі символу боротьби з ВІЛ/СНІДом – червоної стрічки. Від них ви отримаєте підказки про місце знаходження наступної станції, коли дасте правильну відповідь на питання.  У кінці маршруту, команда, яка дістанеться першою фінішу, отримає заохочувальний приз. Кожна команда стартує від свого класу. Час на проходження квесту не обмежений. Але поспішайте! Хтось може бути першим! Щоб дістатися до станції 1- від свого класу рухайтеся до кабінету на ІІІ поверсі, у якому є пісочниця (ящик з піском для  ігор).У кружечку вказано номер станції, а поруч – поверх, на якому вона знаходиться
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Станція 1
Питання 1: Розшифруйте назву захворювання – СНІД. Що означає кожне зі слів, які входять у абривіатуру.
Підказка 1: рухайтеся до кабінету на ІІ поверсі, де навчає дітей володарка інтернету та комп’ютерів. 

Станція 2
Питання 2: Поясніть, чим відрізняється ВІЛ від СНІДу.
Підказка 2: Рухайтеся до кабінету на І поверсі. Він знаходиться поруч з кабінетом, у якому іноді видають різні карнавальні костюми для виступів.

Станція 3
Питання 3 : Розкажіть якими шляхами ВІЛ не передається.
Підказка 3: Піднімайтеся на ІІІ поверх. Рухайтеся до місця, де розміщено портрет відомого українського поета, автора творів «Мені тринадцятий минало..», «Реве та стогне Дніпр широкий» та ін..
Станція 4
Питання 4: Чи передається ВІЛ через тварин та комах? Поясніть, чому.
Підказка 4: Спускайтеся на ІІ поверх і рухайтеся до місця, де розміщено фото відмінників навчання. 
Станція 5
Питання 5: Як можна заразитися ВІЛ в повсякденному житті?
Підказка 5: спускайтеся на І поверх. Рухайтеся до місця, де розміщено дуже багато інформації про ВІЛ/СНІД. Так ви потрапите до фінішу. 
 
